

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes 16 de Octubre de 1900

Año XXIX, Núm. 8.280

## La Instrucción pública EN ESPAÑA

Inculcada mal la enseñanza de la Historia, las consecuencias no pueden ser mas funestas é infames, puesto que dificulta que el párvulo, por espontaneidad propia, pueda distinguir en las agitaciones y luchas de la humanidad, el carácter específico de las guerras agresivas y de conquista, producto de acaparamiento violento de dominios ó de mercados, de las guerras defensivas de liberación, efecto de una protección del honor patrio. Además, parece demostrarse, que el oficio mas noble del hombre, consiste en ponerse á la cabeza de un ejército para erigirse en conquistador á pretexto de reivindicar el honor nacional, que muchas veces no es otra cosa que el quijotismo del amor propio herido del que gobierna; toda vez que por vicio pedagógico, el maestro, pasa poco menos que en silencio el enseñar con cierto detalle la influencia bienhechora que tanto debe el progreso de la humanidad, á las ideas, al estudio constante y al talento de esa pléyade notable de sabios, filósofos, artistas, inventores, literatos, descubridores, geógrafos, pensadores, físicos, matemáticos, etc., cuyos nombres pasan también inmerecidamente inadvertidos para el niño, á cambio de invertir el tiempo narrándole por hazañas lo que han sido verdaderas derrotas morales, como la guerra con los franceses en 1808.

Con semejantes materiales, es como en efecto se echan falsos cimientos desde la infancia, período del hombre el mas á propósito para orientarse del porvenir; foméntase la fanfarronería, y se crea un espíritu huero, de pedantesco patriotismo, el cual nos conduce equivocadamente á creer que somos de mas vaimiento del que en rigor tenemos.

Urge, pues, mucho, pero muchísimo, cambiar de sistema, dando á los niños una enseñanza de historia inspirada en una disciplina social verídica, hasta constituir el carácter nacional en nuestro país, dentro de las condiciones típicas de raza, tal y como es la manera de ser de los pueblos que van á la vanguardia de la civilización; sin errores ni prejuicios de ningún género. Para conseguirlo en el más breve plazo, ha de empezarse por obligar al maestro á que, tanta influencia poderosa ejerce sobre el corazón y sobre la inteligencia de las tiernas criaturas, constituyendo la base de ideas y sentimientos de las nuevas generaciones; enseñe á las mismas el concepto de Patria, bajo estrictos principios de verdad. Además, y como complemento de esto, es preciso que al niño inculque ideas religiosas, ideas acerca del respeto á la ley, estimulando constantemente á que mire como sagrado deber la defensa del territorio, pues la escuela es necesario que sea el punto de apoyo donde se inicie la afición al servicio militar obliga-

torio, educando á los niños en ejercicios militares, que al fin les son hasta convenientes para su desarrollo físico; es preciso también el imbuirles el heroísmo del trabajo, llevando á su ánimo la persuasión de que la mayor cultura aplicada á perfeccionar la agricultura y la industria convierte los pueblos en ricos y los hace respetados, y, que la ruina económica y el apocamiento moral de los mismos nace de abandonar ese derrotero, por el pernicioso de destinos en el presupuesto de la nación, verdadero asilo de la clase media que escasamente la proporciona lo necesario para mal vivir.

En resumen. Dotar de moderno material pedagógico á las escuelas; sustituir el rutinario método de enseñanza por otro en el cual ejercite el párvulo, en dosis proporcionales, la memoria y la inteligencia; aumentar los créditos para la construcción de edificios destinados á escuelas, pues si bien desde 1855 á fines de 1899 hánse aumentado en 14.326, todavía precísanse muchas mas, si la instrucción primaria obligatoria ha de hacerse efectiva, hasta por conveniencias de la misma moral.

Recogidos en la escuela los niños que hoy vagabundeán por todas partes, so pretexto de no haber locales suficientes, dejarían esas infelices criaturas de tener probabilidades de convertirse en candidatos á presidio, para ser útiles en talleres y oficios, tanto en beneficio propio como en provecho de la misma nación, que dispondría de mayor número de ciudadanos laboriosos y honrados; las niñas, que en número no pequeño viven abandonadas en la calle, al privarlas de ese salvaje libertinaje, levándolas también á las aulas, quedarían á cubierto de poder caer el día de mañana en la prostitución, incitadas por el estado de incultura, causas ambas de degeneración de la raza de todo país.

¡Cuántos, pero cuántísimos talentos no se malograrán ahora por carencia de escuelas y por carencia también de medios racionales para enseñar bien á la reducida infancia que á ellas asistal...

Realmente, con 50.000 pesetas que el Estado asigna para material pedagógico y construcción de edificios para escuelas, pocos milagros podrán hacerse con suma tan mezquina para atenciones tan necesitadas. Pero, si para edificios y material pedagógico de la instrucción primaria no se gasta apenas nada, en cambio, están dotadas con irritante esplendidez otras atenciones menos indispensables; y váyase lo uno por lo otro, aunque á la justicia y al sentido común los parta un rayo.

Díganlo sino las 145.000 pesetas consignadas en el presupuesto de Estado para gastos polisíacos de nuestras embajadas, ahora que nadie conspira allende el Pirineo; díganlo sino las 250.000 pesetas dedicadas para pagar gastos de viaje á nuestro flamante cuerpo diplomático, á estilo de la época de

Carlos I, ó sea á razón de un tanto por kilómetro que recorran, con lo cual, cada viaje de esos caballeros cuesta veinte veces mas de lo que debiera costar á la nación, si se les abonara á los diplomáticos y cónsules únicamente el valor del billete de pasaje, conforme solo en casos contados se practica con los traslados de individuos del Ejército, cuyos servicios á la Patria no son de menor valía que los servicios de aquellos; díganlo sino las 200.000 pesetas que en percalina, fiore y champagne gasta para bailes y banquetes nuestra representación nacional en el extranjero, y, contéstese con lealtad, si no es desgraciadamente ciertísima la frase de M. de la Raviña, de que *España, es una tribu con pretensiones.*

M. DE LA BREÑOSA.

(“Las Provincias.”)

## La política en Inglaterra

LORD ROSEBERY

Tienen interés de actualidad las noticias siguientes:

Lord Rosebery es todavía joven, no teniendo aún 50 años.

Ha ocupado ya los mas altos puestos de la política, y ha sido por breve tiempo jefe del gabinete liberal, cuya jefatura abandonó Gladstone, retirándose de la política militante.

Gladstone le protegió mas que á todos sus amigos, y éstos le tuvieron por *leader*, durante algunos meses, á la muerte del gran político liberal.

En la actualidad no es el jefe de los liberales, ni sigue una política puramente gladstoniana, no siendo enemigo del imperialismo, ni partidario decidido del *home rule*.

Las elecciones han hecho fijar en él la atención, y en estos últimos días ha pronunciado notables y brillantes discursos contra el gobierno conservador.

Es un apasionado *sportman*, y posee una de las mas afamadas cuerdas del mundo.

HERBERT GLADSTONE

Herbert Gladstone es el primer hijo de Guillermo; el segundo es pastor en Havarden, el tranquilo rincón donde el *viejo grande hombre* descansaba de los trabajos de la política, se dedicaba al estudio, predicaba los domingos á los aldeanos y robustecía sus fuerzas cortando árboles y haciendo leña.

Herbert Gladstone, inútil decirlo, es liberal, y dentro de su partido desempeña el cargo de *whipper*.

*Whipper* significa el que usa la fusta, el látigo, es decir, el que agita, mantiene viva la idea dentro del partido, el que incita los amigos á la batalla, á la lucha, comunicándoles las órdenes de los jefes.

No tiene, á pesar de este cargo, la impetuosidad de un batallador, ni es tan radical como su ilustre padre.

Días atrás demostró evidentemente

su carácter, diciendo que luchaba por hacer honor á la firma, sin esperanzas de vencer; y añadió que no se debían tener esperanzas de vencer para no sufrir una gran decepción. Por estas palabras ha sido atacado y acusado de tener poco valor y poca fé.

Es hombre muy culto y ama mucho el estudio.

La prensa alemana comentó las elecciones inglesas, y cree, por lo general, que los rudos ataques de que es objeto lord Chamberlain, no tendrán la importancia suficiente para destruir su influencia.

Hé aquí los resultados de las elecciones conocidos á las seis de la mañana del día ocho.

Conservadores y unionistas, 327.

Liberales, 93.

Nacionalistas, 68.

Socialistas, 3.

Total de las oposiciones, 164.

Situación electoral de la madrugada última:

Ministeriales, 325.

Oposición, 163.

Las elecciones en Irlanda se hacen casi todas sobre cuestiones puramente irlandesas, excepto la provincia de Ulster, donde están en mayoría los anglofilos, pero no partidarios de la guerra.

El *“Morning Leader”* hace nuevas acusaciones contra Chamberlain.

También consigna, como la prensa inglesa, va á apartarse de Chamberlain, creyendo que ha ido demasiado lejos.

Efectivamente, además del *“Times”* y del *“Daily Mail”*, critican severamente á Chamberlain el *“Speaker”*, el *“Pall Mall Gazette”* y muchos periódicos de provincias serios é influyentes, amigos de Chamberlain, no contestan á estas críticas.

El *“Daily Mail”* dice que Chamberlain aleja á Inglaterra del extranjero, y que su enorme influencia hace mas difíciles las relaciones entre Inglaterra y Francia.

El día nueve ha habido 47 elecciones.

El total general se conocerá el jueves día once:

El resultado de las elecciones acusa 336 ministeriales, 108 liberales, tres socialistas y 72 nacionalistas.

Estas cifras alcanzan á las seis de la mañana del día diez.

UN CANDIDATO

Los candidatos ingleses dirigen á sus electores curiosos manifiestos. He aquí algunos puntos del manifiesto de mister Arnot Reid, candidato unionista en Merthyr Tydrie:

Yo he vivido con reyes y príncipes, sultanes, embajadores, virreyes, almi-

rantes y generales. Votáis por Roberts, Kitchener, Buller, Rhodes y Chamberlain votándome á mí...

•Yo he vivido, he amado; yo he tenido hijos y casas; yo conozco la vida, la carne y todo lo bueno y lo malo.

•Yo he atravesado las soledades terribles del gran desierto de Gobi; yo he ido á Rusia, y he viajado con los condenados á la deportación en Siberia...

•Yo he creado una literatura en Asia comprando y publicando las obras de un residente general. Votad por Reid y votaréis por la prosperidad, por Reid y la potencia, por Reid y por el ejército, por Reid y la marina. Votad por Reid y votaréis por el comercio y el confort, por vuestro salario asegurado, por vuestro pan seguro, por un hogar feliz con vuestras mujeres y vuestros hijos.

•Yo simpatizo con vuestro deseo, bien natural, de ser representados por uno de los vuestros. Pero la gente de vuestra clase es ignorante; conocen solamente el país de Gales. Yo, en cambio, he visto el mundo entero. Yo conozco el comercio del mundo. Yo poseo una gran experiencia y me sirve; yo he vivido, amado, combatido; yo he aprendido lo que sé en el mundo entero. Votad por mí.

•Votad por mí, porque yo pongo á vuestro servicio la divina energía de la juventud, atenuada por la costumbre del estudio... Un entusiasmo sincero, templado por una ciencia bien madura, es lo que os ofrezco. Aceptadlo. Vosotros no me podéis dar nada. Si me nombráis vuestro diputado, mi reputación no ganará nada. Pero si me rechazáis, la gente dirá que no habéis sido prudentes. La ocasión se os ofrece. ¡Qué Dios os guíe...!

Véase ahora la biografía de mister Rankin, candidato conservador en Torquay, publicada por un periódico local:

«Sportman activo é intrépido, mister Rankin tiene la nariz rota por un golpe recibido en un asalto de boxeo; un dedo roto jugando al popolo; una piedad rota jugando al football.

•Después de haber salido de la Universidad de Oxford, Mr. Rankin viajó. Ha cazado lobos, osos, leones, tigres... En la Malasia fué mordido por las sanguijuelas, cazando el bisonte(!!!)»

## DE CUBA

La fiebre amarilla ha adquirido últimamente extraordinario desarrollo en la isla de Cuba.

A la salida del último correo se había atacado de la citada enfermedad el cónsul de España Sr. Sagrario, y el «Diario de la Marina» dice que su estado era gravísimo.

En un día ha habido 75 atacados de esta enfermedad.

El alcalde de la Habana ha ordenado á la policía que visite todas las casas de la ciudad é informe sobre su estado sanitario.

En Santiago de Cuba han triunfado los negros en las elecciones para la Convención.

La noche de la elección se formó una procesion de 10.000 personas de color, que llevaban cintas con una calavera y huesos cruzados, como significando: «Mueran los republicanos», y un entierro burlesco del partido republicano, al que asistieron unas 1.000 personas, también de color.

Los blancos toman precauciones, temiendo un conflicto.

El partido nacional cubano ha celebrado un mitin en el teatro Payret, para manifestar que de la Convención que ha de celebrarse en Noviembre sal-

drá la independencia y la república cubana ó la revolución.

El Sr. Castellanos afirmó que Máximo Gómez está dispuesto á montar á caballo cuando haga falta, para que los cubanos sean libres.

El «Diario de la Marina» niega la noticia, publicada por «El Cubano», de que los elementos españoles hayan pensado en fundar un partido anexionista.

En Manzanillo aumentan las partidas de bandoleros.

«La Justicia» se expresa en los siguientes términos:

«No pasan dos meses sin que registremos un nuevo crimen, no siendo habidos los criminales.

La confianza se pierde, la garantía no existe y el capital se ahuyenta.»

Mac Kinley ha teleografiado al general Wood que la Convención será la encargada de redactar una Constitución, cuya base será el gobierno independiente de la gran Antilla.

## Entierro de Dominguito

Madrid 10.—La muchedumbre invadió el Cementerio de San Lorenzo, de tal manera, que fué preciso cerrar las puertas.

En el momento de efectuarse el sepelio del Torero Dominguito fallecido en la plaza de Toros de Barcelona el gentío se agolpo de tal manera para presenciar el triste acto, que varias personas fueron atropelladas, cayendo algunas, entre ellas el cura y el sacristán, en la fosa.

Los sepultureros fueron arrollados, cayendo el ataud violentamente al hoyo y destrozándose.

La Guardia civil repartió á diestro y siniestro culatazos y sablazos para despojar, causando buen número de heridos y contusos.

En el momento de dar tierra al cadáver, dos francesas, elegantemente vestidas, aparecieron, y una de ellas sufrió un síncope, cayendo en brazos de Mazzantini.

A las seis de la tarde, el camino que conduce al cementerio, continuaba pareciendo una romería.

En la manifestación han tomado parte principal las cigarrerías.

En el camino del cementerio el caballo de un coche atropelló á un chiquillo, causándole graves contusiones. Esto produjo la consiguiente alarma.

## Contra la fiebre amarilla

Desde la ciudad de Méjico anuncian que un joven especialista italiano, el Dr. Angelo Bellinzaghi, ha ganado el premio de 100.000 pesos ofrecido por el gobierno del general Porfirio Díaz, hace varios años, á quien descubriera un remedio eficaz contra la fiebre amarilla.

El primer enfermo en quien el joven doctor ensayó su específico fué el norteamericano D. vid Kilpatrick, sometido á tratamiento durante el mes de junio en un hospital de Méjico, y á quien los médicos habían desahuciado.

## NOTICIAS

La huelga de tranvías eléctricos en Glasgow adquiere grandes proporciones.

La población ayuda á los huelguistas.

Muchos coches han sido rotos ó volcados.

Se han verificado muchas detenciones.

Cada coche va acompañado de dos agentes de policía.

Roma 9.—El profesor Lombroso ha pedido estudiar el cráneo de Bressi, para compararlo con los cráneos de Passavante y Caserio.

La policía ha detenido en la frontera suiza á un individuo, hallándole pasaportes falsos, papeles comprometedores impresos en Patterson, tarjetas con los nombres de Victoria, Guillermo y Nicolás precedidos por una cruz negra.

La policía sabe el nombre del detenido.

Paris 9.—El corresponsal del «Figaro» en Roma telegrafía que los declaraciones de la prensa francesa sobre el verdadero estado de las cosas de Marruecos y el movimiento de tropas consiguiente, parece que han calmado á los chauvinistas italianos sobre las intenciones de Francia.

La mayoría de los periódicos italianos, ante la eventualidad de la ocupación de Marruecos por Francia, se pregunta si en tal caso no sería oportuno que Italia ocupase Tripoli.

Otros periódicos desapruaban esta ocupación, apoyándose en el reciente informe del cónsul italiano en Tripoli, diciendo que cualquier potencia que quisiera someter Tripoli necesitaría un ejército permanente de 100.000 hombres, que bien difícilmente se podría aprovisionar, dada la configuración del país, sin caminos, sin ríos que es un verdadero desierto.

Berlin 10.—El drama de Tolstoi, que hasta ahora había sido prohibido por la censura, ha sido autorizado para que se represente en toda Alemania.

Londres 9.—Un telegrama de Halifax (Nueva Escocia) anuncia que á consecuencia de un espantoso temporal, perecieron ahogados, cerca de la isla del Príncipe Eduardo, 46 pescadores de Nuevo Brunswick.

## CRÓNICA

El teatro, en su relación social, está consagrado como escuela de la vida; por su florecimiento pueden aquilatar-se los grados de cultura que posea el pueblo, ha dicho un ilustre pensador en Francia; y, ciertamente, en justa relación con la paradoja se señala la moral y la verdad que debe resplandecer en todo lo que sea arte verdadero en el teatro. Nada hay tan peligroso como la escena, y, sin embargo, nada más digno, según sean los cuadros que en ella se representen. Dirlase que el teatro es á modo de inmenso piélagos donde se reflejan las borrascas de la sociedad: luchan las pasiones, se desatan las conciencias, brillan las virtudes, se encadenan las voluntades, y muévase todo á impulsos del sublime mecanismo de la inteligencia, que sondea los sentimientos más encontrados, para ofrecer esteroidizados los odios y rencores, las dudas y quebrantos, las penas y desengaños de que es susceptible el alma humana. Y ora sea en una farsa llena de amena jocosidad, ora impresionándonos bajo el espantoso realismo de un cuadro social, en el teatro reimos y á su vez instintivamente lloramos, hallando siempre solaz y dulce recreo en la poesía que habla al corazón, al herir sus fibras con la fuerza del sentimiento, y nutre asimismo la inteligencia, cual si fuera aquélla un manjar delicadísimo que hace gozar en una hora toda una vida de placer. Por eso, los caracteres hijos de la fantasía cuando aparecen en escena, atraen y, aún cuando estén rodeados de cierto espejismo engañoso, subyugan.

Pero dóyme cuenta que buscando filosofías al modo de ser del teatro olvidado el objeto primordial de estas líneas, y son cortos los límites del periódico.

Decía...—¡Dios mío, si no he dicho nada que tenga aliciente para una crónica!—Es necesario decir ó, por lo menos, recordar que con el otoño recobra vida la sociedad... viciada.

Perdió los encantos de primavera la Naturaleza, ni flores, ni luz, ni colores; los días cortos, el frío que entumece los nervios, desolación en los campos y soledad en las playas, y do quier tristeza, aflicción y luto... Hé ahí el cortejo propio de la estación otoñal.

Y luego el invierno, mas frío y mas negro aún.

Por única compensación el teatro, los salones y el hogar. En ellos están concentrados los mayores alicientes de nuestro actual modo de ser.

¡Triste condición!

Y además de triste, enojosa.

No obstante, abra en hora buena las puertas el teatro y sea su campaña fructífera para el arte y de felices disposiciones para el bien social; recobren animación los salones, y, señalando una tregua á los saraos, de ellos salga resplandeciente la mas hermosa de las virtudes: la caridad. Mientras que en el hogar del pobre, tranquila la conciencia y tranquilo el corazón, humilde el labio eleva una plegaria al Dios Todopoderoso que redime y glorifica.

G. O.

## Escuelas prácticas de Artillería

Esta tarde ha tenido lugar el ejercicio general de fuego de algunas piezas de artillería de la Fortaleza de Isabel II, con las cuales han venido haciéndose los preliminares estos últimos días, empleándose al efecto el sistema tele métrico y de observación reglamentario en el tiro de costas.

Dirigió el ejercicio el teniente coronel del batallón de plaza de estas islas D. Gabriel Olivar, siendo jefe de instrucción el comandante D. Luis Ferrer, y mandaron las baterías los capitanes señores Villalonga, Bendito Antein y Quetglas, asistiendo todos los demás oficiales del cuerpo.

Funcionaron gran parte de las baterías y las piezas de á 26 con brillante éxito, y presenció las referidas prácticas el General Gobernador militar señor Serrano y bastantes Jefes y Oficiales de la guarnición, los cuales han hecho elogios mercedísimos, al mencionado personal del Batallón de Artillería por la precisión y satisfactorio resultado de las prácticas realizadas sin accidente alguno.



La enfermedad contraída en Cuba, ha causado la muerte, después de grandes sufrimientos, al ex sargento de infantería repatriado D. Ignacio Ribé y Capó, que á los 26 años de edad y confortado con los Sacramentos de la Penitencia y Extremaunción ha entregado su alma al Creador á las diez de esta mañana, dejando en el mundo una tierna criatura y su desconsolada esposa.

Antes de ausentarse para Cuba á donde por sorteo le cupo, desempeñaba una plaza de cabo en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Durante la campaña, se le concedió por méritos de guerra el empleo de sargento, empleo que continuó desempeñando en el Regimiento Infantería de Baleares n.º 2, hasta obtener la licencia ilimitada.

Precedido el féretro de la Reverenda Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen de la cual era feligrés, será conducido mañana á las 8 y media al Cementerio Católico.

Descanse en paz el alma de tan buen servidor de la Patria y reciba su viuda y demás familia, la espresion de nuestro pésame.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pezeza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callol, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

Según las últimas noticias recibidas respecto de la compra del vapor griego «Theseus» para la Compañía de Navegación de esta matrícula «La Marítima», se sabe que en el día de ayer, se firmó la escritura por la que dicha compañía ha adquirido el indicado vapor, y que en breve saldrá de Catania directamente para Marsella, desde donde se dirigirá después á este puerto.

Anoche terminaron los cultos del Triduo de Cuarenta Horas celebradas en la iglesia de Nra. Sra. del Carmen con motivo de la felicidad de Sta. Teresa de Jesús.

Si esplendoroso era el golpe de vista que durante los tres días ha ofrecido dicha iglesia superábase en mucho el que presentaba anoche, con especialidad el grandioso altar mayor, revisitando dichos cultos y la procesion de clausura, grandiosidad digna de los mayores elogios.

La concurrencia numerosísima. Ha fallecido en Palma el ejemplar sacerdote D. Francisco Coll y Meridiano, segundo archivero del Archivo Eclesiástico de aquella Diócesis.

Se han recibido y se hallan de venta en esta imprenta, los Calendarios de las Islas Baleares para el próximo año 1901.

También se han recibido y se hallan expuestos los *Calendarios Americanos y Bloques* para el año 1901.

Para Palma ha embarcado el vapor correo «Ciudad de Mahon» entre otros efectos 3 cajas queso, 7 sacos frijoles, 90 sacos habas, 391 sacos trigo, 26 far dos cáñamo en rama, 2 cajas muestrario, 2 sacos almendra, 11 bultos maquinaria, 3 barriles cerveza, 5 bultos curtidos, 2 cabezas ganado vacuno, 22 lanar, 4 cabrío y 66 de cerda.

Un telegrama que publica «La Almudaina» dice que S. M. la Reina Regente se interesó vivamente por los soldados enfermos de Palma de resultas de la intoxicación, encargando al General Azcárraga telegrafiara al General Moñó de que nada les faltar, deseando es un pronto restablecimiento.

En breve se pondrá en circulación una nueva emisión de Billetes del Banco de España de cincuenta pesetas, que ostentará la fecha de 25 Noviembre de 1891.

Ayer se halló interrumpida en Valencia la línea telegráfica, por cuyo motivo no se recibió servicio del continente.

Por la Delegación del Gobierno han sido multadas dos vecinas de uno de los barrios extremos de la población, por no haber obedecido las disposiciones emanadas de dicho centro gubernativo.

Mañana dará otro concierto en el casino *La Union*, el guitarrista señor Calatayud.

Dicen los periódicos de Cataluña que circulan por allí con profusion, monedas falsas de á peseta con el cuño de 1885, hechas al parecer con una aleación de estaño y que se distinguen por su color mate y poco peso.

Como no será nada extraño que dichas pesetitas visiten esta isla, estemos todos sobre aviso y ver si se puede dar con el que lucre con tal ilícito comercio y denunciarlo á las Autoridades para que le sea aplicada la ley con todo rigor.

De un diario de la corte: «La población penal de la cárcel de Madrid, ha tenido un aumento considerable de poco tiempo á esta parte.

En la actualidad no hay celdas vacías. Cuando ingresa un nuevo *huesped*, se le cede una celda ocupada por cualquiera de los que se encuentran cumpliendo arresto mayor, el cual va á g'omeracion, ó sea á habitar sótanos suficientemente ventilados, ocupados, por exigirlo las circunstancias, por buen número de reclusos.

Baste decir que ascienden á 1.300 los individuos alojados hoy en la Cárcel Modelo.

De ellos, 25 están cumpliendo arrestos gubernativos, y 112 son niños, muchos de los cuales sólo cuentan nueve, diez y once años de edad, y á los que se les sigue causa por hurto.

Para apreciar lo beneficioso que son á los agricultores los pequeños pájaros, basta ver los siguientes datos:

Se calculan en una legua cuadrada diez mil nidos dispersos, contando cada nido con cuatro pajaritos.

Para alimentar una familia de éstos son precisas 120 orugas diarias, por lo que el consumo de los pájaros de una legua cuadrada se eleva diariamente á 1.200.000, y esto, unido al cálculo de que un solo nido de estos pequeños pájaros devora al año mas de 10.000 orugas, es suficiente para considerar el beneficio que reportan á la agricultura, destruyendo tantos insectos perjudiciales á los campos.

La feria de Zafra, que es una de las mas importantes que se celebran en España, ha estado este año concurridísima por los ganaderos.

Sólo de cerdos se vendieron 60.000.

Varias parejas de mulas alcanzaron el precio de 4.000 pesetas, y algunas parejas de bueyes el de 1.500.

Se calcula que durante los días de feria ha consumido el ganado, 38.000 fanegas de cebada.

### FALLECIMIENTOS

El cónsul general de España en la Habana participa los siguientes:

D. Eusebio de Dias Vaca, de cincuenta y nueve años de edad, natural de Ombreda, provincia de Segovia, falleció el 7 de agosto de 1899, consistiendo sus bienes relictos en 165 pesos en metálico y algunos efectos de poco valor.

D. Antonio Aguiló y Forteza, de veinticuatro años de edad, natural de Palma de Mallorca, carpintero, hijo de Juan y de Catalina, falleció el 13 de agosto próximo pasado, habiendo dejado como bienes relictos 408 pesos en oro y algunas ropas y herramientas de su oficio.

D. Cesáreo Huergo Loredó, de treinta y cuatro años de edad, natural de Oviedo, hijo de Lucas y Josefa, falleció el 7 de julio de 1898, habiendo dejado como bienes relictos 785 pesos en plata española.

D. Daniel Sánchez López, de cuarenta y dos años de edad, natural de Toledo, falleció el 4 de junio último sin haber dejado bienes.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento en Puerto Príncipe del súbdito español D. Miguel Berto in Monto'in, dejando un baú con efectos de muy poco valor.

### IMPORTANTE PARA LAS MADRES

Valiosos consejos dados por una comadrona

Si nos proponemos investigar el asunto, encontraremos que la Emulsión Scott es más usada y recomendada por las comadronas que cualquier otro remedio conocido. Las mujeres que ejercen esta noble profesión, tienen oportunidades especiales para juzgar de los resultados prácticos que se obtienen del uso de varios remedios. Constantemente en contacto con sus pacientes observan atentamente los efectos de todos los remedios empleados en sus clientes. He aquí lo que nos es tribuena de las comadronas más conocidas en Barcelona:

«Barcelona 18 de Enero de 1898.

Muy Sres. míos: Hace muchos años que en mi práctica aconsejo á mis clientas el uso de su Emulsión Scott en cuantos casos que, durante su embarazo ó en la lactancia, tienen que apelar al auxilio de tónicos y reconstituyentes para reavivar sus fuerzas y procurar nuevo vigor á su organismo debilitado.



Dña Julia M. MARTORELL

También he observado los admirables efectos de la expresada Emulsión en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales de los niños, particularmente en el periodo de la dentición, en que conviene que la criatura esté bien nutrida y robusta para resistir este momento crítico y fecundo en desórdenes orgánicos. Siempre les digo que no conozco nada mejor que la Emulsión Scott.

Con este motivo se ofrece de Vdes. afina. S. S., JULIA MARTORELL, Profesora en Partos.

Calle de la Merced, núm. 24 (Barceloneta). Los beneficios que á las mujeres débiles reporta el uso de la Emulsión Scott son notables, porque fortifica su organismo, y además contribuye á mejorar sus condiciones para que el parto sea feliz, como requiere la naturaleza. Ningún otro remedio produce resultados tan benéficos, y por ello la sana prudencia aconseja que no compren remedios inferiores. Puede distinguirse la verdadera Emulsión Scott por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda,—impresa en la envoltura de toda botella legítima.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Julio Lyon, Nicolás Besabe Casañer; José Bosch Pujol; José Blesa Cebrian; José Blesa Cárdenas; Ciriaco Patero González; Francisco Coll Roig; Francisco Vallés Broce; José Torres Riera; Lorenzo Vidal Pons; Andrés Salleras Monteros; Juan Aleñar Pascua; Rafael Lozano Pascual; Victoria Valverde Lozano; Camilo Lozano Valverde; Salvador Lozano Valverde; Bonifacio Lozano Valverde; Bernardo Salleras Moll; Antonio Beltrán Pascua; Catalina Reus Beltrán; Pablo, Magdalena y Catalina Beltrán Reus; Matías

Cerdá Bot; Antonio Pons Molas; Miguel Pons Carreras; Antonia Santandeu Pastor; Francisco Ruiz Sabator; Ramón García Mas; Isabel Guerrero López; Joaquín, Víctor y Antonio García y Guerrero, y Nicolás Gelabert Sallom.—Total 34.

### Telegramas

#### DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 15.

El Gobierno y altos funcionarios del Estado han pasado hoy á Palacio para felicitar á la familia Real por su feliz regreso á la corte después de su excursion de verano por las provincias.

Madrid 15.

El generalísimo inglés Mr. Roberts, se opone al licenciamiento del ejército inglés, mostrandose partidario de dar al mismo nueva organización, fuerza y prestigio.

Madrid 15.

El general Polavieja ha visitado á la familia Real para felicitarla con motivo de su regreso á la capital de la monarquía.

Escasez de noticias.

Madrid 15.

Se confirma oficialmente el nombramiento de Presidente del Congreso á favor del Sr. Villaverde.

Particularmente se sabe que el marqués de Pidal ha aceptado la embajada cerca del Vaticano.

Madrid 15.

La reunion verificada hoy en París, por los tenedores de los títulos de la deuda exterior española, no han llegado á tomar ningún acuerdo, obtando por disolverse sin ninguna otra indicacion ulterior.

Madrid 16.

Se insiste en indicar para la cartera del Ministerio de la Guerra, á los generales Sres. Marín y Gimeñez Castellanos.

Madrid 16, 2 t.

Dícese á última hora que probablemente el Sr. Pidal no aceptará la Embajada de España en el Vaticano que le ha ofrecido el Gobierno.

### Telegramas de La «Marítima»

Barcelona 15 á las 10 m.

Fondeado «Menorquín» a las ocho y media sin novedad.—Ginart.

Imp. de M. Parpal

# EL MATRIMONIO del príncipe Alberto de Bélgica

Entrada de los príncipes en Bruselas

La prensa extranjera publica interesantes detalles de la entrada en Bruselas del príncipe Alberto de Bélgica y su esposa, Isabel de Baviera, cuyo matrimonio se ha celebrado recientemente y con gran solemnidad en Múnich.

La ciudad estaba hermosamente engalanada; veíanse por todas partes banderas y gallardetes, predominando los colores blanco y azul, que son los nacionales de Bélgica y de Baviera.

Especialmente en la estación del Norte había verdadero derroche de banderolas.

En la plaza de la estación estaban formadas las tropas, y detrás de ellas se apiñaba una enorme multitud. Pocos momentos antes de la llegada del tren, entraron en los andenes el rey Leopoldo, con uniforme de general; los condes de Flandes, los príncipes Carlos de Hohenzollern y los duques de Vendôme.

En el interior de la estación formaban guardia de honor los granaderos, á cuyo cuerpo pertenece el príncipe Alberto.

También formaban fuerzas de la milicia nacional y las respectivas bandas de música.

A las dos y diez minutos de la tarde entró el tren real en la estación, y los jóvenes esposos descendieron del coche mientras redobleaban los tambores y las músicas tocaban la «Brabangonne».

La princesa Isabel llevaba una «toilette» de seda blanca: bolero guarnecido de blondas y bordados de Irlanda, ramcado de rosas; falda de la misma tela é igual adorno, y en los ojales del cuerpo flores de seda de los colores belgas.

Cubría su cabeza una capota adornada con encajes de Bruselas y plumas de avestruz.

El príncipe Alberto vestía uniforme de comandante con el gran cordón de la Orden de Leopoldo.

Entre las exclamaciones de la multitud, el rey y los príncipes anteriormente citados avanzaron al encuentro de los jóvenes esposos; S. M. y los condes de Flandes abrazaron á la princesa Isabel.

Después el rey, con lágrimas en los ojos, estrechó contra su pecho á su sobrino.

Esta escena produjo emoción en el público.

La princesa, sorprendida por la persistencia de las exclamaciones con que era acogida, no disimulaba su alegría, y sonriendo, se inclinaba gentilmente ante la bandera de la Guardia cívica. Los hermosos ojos de la princesa, su cabello castaño y su agradable sonrisa, la conquistaron desde luego las simpatías de la multitud, á la que pareció una princesa encantadora é inteligente.

El burgomaestre M. de Mot pronunció un discurso de bienvenida; varios niños ofrecieron flores á la princesa Isabel, que, apoyada en el brazo del rey, subió con éste y el príncipe Alberto á un carruaje, poniéndose en seguida en marcha la comitiva.

Cuando ésta llegó á la plaza Rogier, e entusiasmo fué indescriptible; las augustas personas, emocionadas, contestaban con inclinaciones de cabeza á los vivas del público.

En Palacio se verificó la presentación de los esposos á la reina y á la princesa Clementina. La escena revisió un carácter familiar, apesar de la presencia de todos los dignatarios de la corte y de la casa de los jóvenes príncipes.

Al bajar del coche, el rey ofreció su brazo á la princesa Isabel; el príncipe Alberto se colocó á la izquierda del soberano, penetrando luego la comitiva en el gran salón.

—Señora—dijo el rey á la reina—os presento á nuestra querida sobrina

La reina abrazó á la princesa y la dijo: —Os doy la bienvenida, mi querida sobrina.

La princesa Clementina acogió con gran efusión á su nueva prima.

—Tu esposa es encantadora, Alberto,—le dijo al príncipe.

El rey recibió después las felicitaciones de sus ministros y las del cuerpo diplomático, que le fué presentado por el Nuncio apostólico monseñor Granito di Belmonte.

Después de la recepción, el príncipe Alberto y su esposa, acompañados de los condes de Flandes, se dirigieron al palacio de la calle de la Regencia, en donde habitarán.

Dicho palacio ha sido alhajado con gran lujo por el rey Leopoldo.

Por la noche hubo comida de familia en el Palacio Real.

Hé aquí las «toilettes» que lucieron la reina y las princesas durante la recepción.

La reina llevaba un magnífico traje de damasco plateado adornado con gasa y realizado con nudos Luis XV en brocados de seda blanca.

La princesa Clementina lucía una «toilette» de «satín» azul celeste, enteramente recubierta de encajes de Brujas con gran volante de gasa también azul celeste.

La condesa de Flandes iba vestida de seda, color malva, con aplicaciones de encajes negros.

La duquesa de Vendôme vestía de azul con cuerpo de encajes.

La princesa de Hohenzollern lucía un vestido de seda blanco con grandes flores negras.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Galo abad y Ambrosio obispos y confesores.

Santo de mañana.—Sta. Eduvigis y la beata Margarita Alacoque.

Cultos.—Mañana, como día 17, en San Francisco de Asís habrá Misa á las 7; rezo de la Sagrada Corona y demás actos que los Hermanos Terciarios dedican mensualmente á los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche los solemnes cultos del Mes con el Señor de manifiesto.

En S. José á las 7 Misa y Comunión para los devotos Josefinos, como se verifica todos los miércoles; á las 5 y media los devotos cultos del Mes y luego la Misa de las Hermanas de la Caridad.

En las demás iglesias continúan los cultos del Sím. Rosario, conforme á los deseos de S. S. el Papa Leon XIII y órdenes de nuestro Excmo. Prelado diocesano.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. de la Concepción en la Concepción.

## Cotizacion oficial

Madrid 15.—4 t.

4 por ciento interior.	71.35
Idem Exterior.	78.30
Idem Amortizable.	00.00
Carpeta provisional amort.	92.75
Billeres Hip. Cuba, 86.	85.55
Idem id del 90.	71.30
Acciones Banco España.	599.00
Comp. Arrend. Tabacos.	395.00
Aduanas.	00.00
Filipinas.	00.00
Berlín.	000.00
París á la vista.	30.75 á 30.95
Londres á la vista.	32.86 á 32.92
Idem á 80 días vista.	00.00 á 00.00
Idem á 90 id. id.	00.00 á 00.00

## Movimiento del Puerto

Despachados el 16  
 Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon»  
 Para Sóller, pallebot «Union», patron Jaime Enseñar, con 5 tripulantes, trigo y cebada.

# ACADEMIA COMERCIAL

dirigida por D. José Ignacio Taronji  
 Profesor Elemental, Ex-Profesor de Caligrafía del Instituto de Mahon.  
**16, Calle Anuncivay, 16**

Esta nueva «Academia Comercial», utilísima á los que deseen dedicarse al Comercio, é interesante para los que quieran cursar las carreras de Perito Mercantil y preparatoria para el ingreso en la Tabacalera y Banco de España; inaugurará el curso el 1.º Noviembre y se explicarán las siguientes asignaturas, distribuidas en cursos graduales y rápidos.

PRIMER CURSO	SEGUNDO CURSO
Caligrafía y reforma de letra por mala que sea.	Relacion de documentos mercantiles.
Gramática Castellana.	Nociones de Industria, Comercio y Banca.
Francés.	Francés.
Aritmética (teórica y práctica).	Teneduría de libros.
Correspondencia Comercial.	
<b>Honorarios 12.50 ptas.</b>	<b>Honorarios 15 ptas.</b>

## PARA ARGEL DIRECTAMENTE

Saldrá del puerto de Ciudadela el próximo domingo 21 del actual el pallebot  
**Paquete Ciudadelano**  
 patron D. Martín Pons, admitiendo carga y pasajeros.  
 Lo despacha D. Lorenzo Argimbau.

## CALENDARIOS para las islas Baleares DEL AÑO 1901

Se hallan de venta á diez céntimos de peseta en la imprenta de la calle del Bastion n.º 39.—Mahon.

### SANDALO SOL

ESENCIA PURA DE SÁNDALO CON SALOL

El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los

#### FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS

Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad)  
 BARCELONA

Mahon: Farmacia Sintas y principales

## PARA VENDER

Se desea vender una porcion de terreno de unas nueve cuarteras de sembradio (una estancia) con estable, cisterna y demás accesorios, situado en «El Campás Vey», término de Alayor, lindante con el «Camino viejo del Campás».  
 Para informes D. Francisco Villalonga y Mascaró, calle San Juan, número 4, Alayor.

## ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL **Purgante DE ANDRES Y FABIA**  
 FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente  
 Inapetencias, Acideces,  
 Náuseas, Indigestiones,  
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del múnstruo,  
 Vahidos, Vómitos,  
 Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintas, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.